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/ t ... _ ___ LivrX o Vi $1 VÁVOR. hoCTV ftcikkünkben, hogy a közügyek terén 
észlelhető szélcsend bizonyosan a nagy 
dolgok előtt beállani szokott erőgyiij 
tésnek tudható be, mert hiszen Fogaras 
még korántsem érte el a Lefejezett 
munka után megérdemelt csendes pihe­
nés időszakát, sőt ellenkezőleg, a min­
dennapos szükséglet után csak most kö­
vetkeznek még az úgynevezett nagyobb 
dolgok, amelynek előkészítése, diadalra 
jutása a városi magisztrátus kötelessége. 
Mint illetékes forrásból értesültünk, na­
gyon is eltaláltuk az igazságot, arneny- 
nyiben tényleg nagy dolgokon töri a 
fejét a város és a látszólagos csendes­
ség, tétlenség leple alatt, lázas munka 
folyik. A terv nem kisebb dolog, mint 
a ref. egyház tulajdonában levő vásár- 
vámszedési jog megvétele.

Bizonyára emlékezhetnek olvasóink, 
milyen kárhoztató hangok hallatszottak 
akkor, amidőn mi először mondottuk ki 
nyíltan és őszintén a megvétel eszméjét 
épen ezen a helyen, meg piszkálván ezt 
a „dar ász“ -fészket. Pedig mi akkor 
sem akartuk ezzel a tervvel a ref. egy­
ház kárát, most. sem az a célunk a do­
log feszegetésével. Mi a város javát 
sem akarjuk más kárán más jogok 
csorbításával előmozdítani, csak utalunk 
a józan belátásra, a méltányosságra és 
mind a két fél érdekére. Mert amint 
nem érdeke a ref. egyháznak, hogy túl­
zott igényekkel fellépve 500 —600 ezer 
koronás stb. ajánlatokkal eleve is meg-

ugy nem kívánhatja a város, hogy a 
ref egyház minden számottevő ellen­
szolgáltatás nélkül kilökje lába alól 
egész biztos ekzisztenciáját, alapkövét.

Akkor is kijelentettük, amidőn 
kárhoztató vádakkal illettek bennünket 
az egyház részéről a dolog szóbanhozá- 
sáért, hogy nincs itt szó erőszakos jog­
fosztásról korántsem, hanem mind a két 
fél érdekeit méltányló, előnyös vásár­
lásról és valótlan ma sem tudjuk fel­
fogni, mi hátránya származnék abból a 
ref. egyháznak, ha megfelelő összegért 
pl.: 200—250 ezer koronáért eladná 
a városnak a vásárvámot. Mert hiszen 
amint elkölthetetlen tőkéje az egy­
háznak a jog (??) amint évről-évre meg­
hozza biztos kamatát, — épen úgy el­
költhetetlen, örökös tőkéje, évről-évre 
biztos kamatot huzó alapköve lehetne 
az a horibilis készpénz összeg, ami* a 
várostól a vételárban kap.

Sőt előnyére válik az egyhámak a 
vásár, mert ezáltal megszabadul az örö­
kös perektől, amit a favámért évről-évre 
nyakába akasztanak. Megszabadul a vá­
sártér rendezés nagy kiadásától, ami kö­
rülbelül 5—6000 koronára rúg és az 
utcák takarításától is, ami szintén éven-
kint nem kevesebb mini. 2—3 ezer
koronát jelez az egyház zsebére. S/óval 
a mai vesződséggel, kellemetlenkedéssel, 
a házi ag való kezeltetésselexperimemátás 
s kárára lehet az egyháznak és sok 
kiadással teljes állapot helyett, a

készpénz kamatait háborithatatlanul él­
vezhetné.

A város tehát most számol, tervet 
és reális alappal bíró számadást készít, 
hogy lássa, meddig mehet el a kínálat 
terén. Mert mindenáron, — még a biztos 
veszteség árán is — természetesen nem 
mehet bele a dologba, mivel nagy ösz- 
szegről van szó, Ha tehát mind a két 
félnél meg van a jóakarat és az adás- 
vevési készség, bizonyára sikerül majd 
mind a két félnek megvédeni a maga 
érdekeit és ezt a sok hüza-vonára okot 
adó, régi ügyet végre elintézik majd a 
leghelyesebb módon.

Mondanunk sem kell, milyen jól­
eső örömérzéssel hozzuk nyilvánosságra, 
hogy „dolgoznak a városházán.“ Mert mi 
mindig azt értettük a dolgozás fogalma 
alatt, hogy valami újítást, valami esz­
méi, tervet készítenek, ami a város ja­
vára szolgai, jövedelem forrást nyit a 
jövő nemzedék számára. Mert iól tud­
juk mi azt, hogy a vásárvám megvéte­
lével nagy összegű kölcsönterhet vesz a 
nyakába a város, de azt is tudjuk, hogy 
ezt. a jövedelem törleszti és igy —■ 
bosszú évtizedek után ugyan, de mégis 
valamikor tisztán fog a város birtokában 
állam ez a tőke, a késő utódok é.vezik 
majd áldásait. Igaz ugyan, hogy itt az­
zal is ijesztgetik a polgárságot, hogy 
majd a város kezében felszökik a vám- 
pénz, hely pénz stb ami a portéka drá­
gulását jelzi majd az elárusító részéről, 
de rni nem hisszük, hogy idővel a vá-
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ros érdeke lenne a stájgerolta s a drá­
gaság egyenes előidézése sőt?? erkölcsi 
kötelessége lesz a városnak, hogy az 
árucikkek eladását csökkentse s az o 
téren most dívó uzsorát megszüntesse!

A város, mint erkölcsi testület kü­
lönben ilyesmire nem kapható, de nem 
is vetemedhetik!

Ezzel a munkálattal tehát a város 
jövedelem forrásainak az alapját vetik 
meg a városatyák és ezért bizonyítjuk 
hogy „dolgoznak.“ Mert szerintünk a 
mindennapi aktacsomók gépszerü elin­
tézésével még nem végezte el a hiva­
talnok a kötelességét, hanem a sablonos 
irodai munka mellett élesen körültekintő 
szemmel kell bírnia, hogy meglássa, 
észrevegye azokat a jelenségeket, ame­
lyek mint az idők jelei, a haladásra, a 
tevékenységre és a közjó gyarapítására 
szolgálnak.

Hiszen elég élő példa van arra, 
hogy a tevékeny, modern, vállalkozó 
szellemű városok hogyan virágoznak, 
fejlődnek, boldogulnak. Mert nemcsak 
az egyes emberek, vagy családok éle­
tében vált be az a teória, hogy merni, 
tenni, próbálni kell, hiszen ha összetett 
kezekkel várjuk a sült galambot, bi­
zony nem repül a szánkba, hanem meg 
kell előbb fogni és fáradozni vele, mig 
élvezhetjük. '

Mi hisszük és reméljük, hogy a 
városházán komolyan hozzáláttak a re- 
nezánsz, az újítás korszakához, a város 
gyarapításának, boldogulásának korszak- 
alkotó munkálatához. Ha ez így van, 
ha ez igy lesz, akkor örömmel nézhe­
tünk majd csak egy rövid évtized múlva

is vissza a haladásra, a szép és hasznos 
I tettek sorozatára, amelynek nyomában 
1 azután nem gáncs és kárhoztatta, hanem 

méltó elismerés és hála fakad. Külön­
ben utólag említjük meg, hogy n fenti 
témára vonatkozóing hónapok óta kuta­
tunk a régi foliánsok poriepett aktái 
között s erre vonatkozólag sok érdekes 
és szenzációs adatokra bukkantunk 
a latinnyelvü Írások között, ezeket a 
rélmszokat, respektive „história kérdé­
seket“ jövő számunkban napvilágra hoz­
zuk, hogy feleljenek rá a hivatottak, ha 
tudnak .neritoriálisz érvekkel, cáfola­
tokkal ?!...

A nők pályaválasztása.
Refrén: a „Fogaras és Vidéké“ ez évi 3. sz. 

megjelent hasun cimü cikkre.
- Irta: MADARI IRÉNRE. -

I.

Kedves Mama!
Bocsáss meg, botry ilyen soká irok; 

de annyi tanulni valóm volt, hogy borzasztó; 
mivel intézetünket a napokban szemlélte 
meg a miniszteri megbízott, aki előtt teljes 
készültséggel kellett állnunk.

Erről ugyan nem is tennék említést, 
ha egyes szavai, — melyeket hozzánk inté­
zett buzdító beszédéből emlékezetemben tar­
tottam — nem hagytak volna bennem ma­
radandó nyomot.

Azt mondta ugyanis, hogy a nőknek 
nem azért kell középiskolákat végezni és 
internátusokat hallgatni, hogy magukat- ke- 
ny ér kereső pályára képesítsék, hanem azért, 
hogy a társadalmi érintkezéseikben a kellő 
műveltséggel rendelkezzenek.

A „nő ugyanis — saját szavait idé­
zem — nem a phizikai és szellemi munkára 
van szervezete szerint berendezve, hanem a
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nevelésre, A nő legyen szellemes, értelmes; 
de ne oly fokban, hogy a férfiak kezéből 
kiragadhassa a tollat; mórt a nő közébe a 
fözökanál való. Első sorban tehát arra kell 
törekedni, hogy a nőt a családi életben reá 
váró magus kötelességekre előkészíthessük, 
az ez iránti hajlamát ápoljuk és nevelési 
Ízlését hazafias irányban fejlesszük.“

„A nőt — folytatta — a kenyérkeroső 
pályára csak a következő két ok kényszerít­
heti. Első sorban a rossz anyagi viszonyok, 
másod sorban a férfi munka elégtelensége. 
Mindkét okot a mai társadalom rendszerte­
lenségében kell keresnünk. Mert ha a férfi­
aknak az életpályák betöltésére utat és mó­
dot nyújtónk a férfi természettől eredő kö­
telességének tudatában nem engedi a nőt 
anyagi zavarokba juttatni, hanem fölemeli 
őt oda ahova rendeltetése parancsolja, meg­
osztván vele az élet örömeit és bajait; ha 
pedig a nők ilyetén a férfiakat megillető hi­
vatásos pályákat nem halásszák el a férfiak 
elől; a férfiak is nagyobb számban jelent­
keznek a most még nők által elfoglalt és 
férfiaknak kevésbé divatos de igy annál ja- 
vadalmazóbbá váló pályákra.“

Hidd el édes Mama mindenben igazat 
adok a férfi logikának. Hiszen mi nők, kik 
évekig tanulunk: csak kevéssé tudjuk hasz­
nát venni tanítónői oklevelünknek s egyéb 
ismereteinknek a gyakorlati életben.

Mert hány idősebb barátnőm van, ki 
elvégezte a praeporendiát, a kereskedelmi 
akadémiát stb., a férjhezmenéskor azonban 
mégis a legnagyobb zavarba jutott, mert nem 
tudta a feleség gazdálkodási teendőit. Nem 
tudta ellenőrizni a szakácsnő s a mindenesnő 
pazarló kiadásait s az ótkezés elkészítését.

Én tehát édes Mama úgy szeretném, 
ha Te engem haza vinnél s inkább egy-két 
hétig valami háztartási tanfolyamba járatnál, 
hol megismerném a házvezetés titkát.

Hidd cl, én már elég műveltnek érzem 
magamat. Négy középiskola, zongora, egy-
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Hiiiiíi-clnlok.
— A „Fogaras és Vidéke“ számára 

Ma: HALMY GYULA.

KALANDHŐSÖKHÖZ.
Hál ót vetvén ki a nőre 

Vártok édes, drága bért 
Es szavaltok nyakra-főro:

Majd meghalok Kegyedért!
Gúnyt űztök ti jó emberek

Képmutatón játszva szint . . ,
És azután ill' a berek,

Ha uj kaland kéje int.
Szerelem P — Szó, —- nektek könnyű! 
Nekem minden! Hulló könnyű,

Élet, halál, bú, kétség . , .
Pedig ki sem mondtam még 1

A MŰVÉSZEKHEZ.
Festő! ragadd föl ecseted,

Fesd meg arcát vásznadon.
Kőbe vésni szobrász! neked 

Bájalakját juttatom.
Te építészi emlékének

Emeltess majd templomot.
Zenész! szentelj szellemének 

Egy szomorú dallamot.
Őt hirdesse, mi meg nem hal :

Festmény, szobor, templom és dal, —
Ha már magain meghalok
S velem együtt — e dalok!

Katonai anekdoták.
— Közli: M. I. —

Karácsonyi epilog a kaszárnyában.
Amikor még a hadsereg és honvédség 

továbbszolgáló altisztjeinek altiszti szolgálati 
I jutalomdija csak igen szerény keretek között 
! volt megszabva, történt az alábbi eset, mely 

a szolgálatvezető őrmesterek és az akkori 
i viszonyok jellemzésére igen hii képet, nyújt.

A karácsonyi szünidőkre ugyanis meg 
lett engedve, hogy a század legénységének 

i hderósze legalább is 5—6 napi szabadságra 
mehessen,

A szabadságolási igazolványokat a szol­
gálatvezető őrmester a következő ünnepi 
aktussal osztotta ki a századirodában össze­
gyűlt legénység között:

— Balog János!
— Jelen !
— Neked Balog János, igen jó maga- 

viseletedro való tekintettel 6 napi szabadsá­
got engedélyeztem. Itt van a szabadság enge­
délyed. Eredj szépen haza. Mulass jól. És 
ha jól megy dolgod meg ne feledkezz a te 
Őrmester uradról sem. Tisztelem az édes 
anyádat és az édes apádat. Pontos időre

vonulj be s ha valamit kapsz otthon csak 
hozd el szépen, mert itt a komiszkenyér mel­
lett igen jól elcsúszik.

Ehhez hasonló búcsúszava volt mind- 
egyikhez, mely a különben szigorú őrmester 
ajkáról szokatlan szelíd modorban hangzott el.

A szabadságról való bevonulás utáni 
jelentkezés is hasonló módon történt. A sza­
badságáról bevonult katonának első köteles­
sége közé tartozott, hogy az őrmester ur szo­
bája ajtaján illedelmesen kopogjon s a „Bújj 
be!“ bátorító szóra a következőkép jelent­
kezzék :

Őrmester urnák alázatosan jelentem, 
bevonultam rövid szabadságomról.

Állj csak fiam „pihenj“ be. Mit ug­
rálsz itt. Ao! folytatá behízelgő hangon 
— jól mulattál P

Köszönöm a kórdósét őrmester ur, 
elég jól mulattam.

Azt látom, hogy jól mulattál, mert 
bizony a köpenyed és sapkád gombjait nem 
igen pucoltad fényesre. No, de nem tesz 
semmit; majd lesz elég időd kipucolni.

Aztán diskret mosollyal folytatta:
Hát öltetok-e disznót odahaza?
Igenis — köszönöm kérdését. Öltünk.
Hát aztán gondoltál-e az őrmester 

uradra is ea hoztál-o valami jó hazait neki?... 
No! no! csak ne ugrálj . . . nem a gya­
korló téren vagyunk most . . . Állj szépen
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két idegen nyelv, teljesen elegendő, hogy a 
salonban megálljain helyemet.

A kenyérkereső pályákat hagyjuk csak 
a férfiaknak ós csak oly nőknél tartom in- ! 
dokoltuak, kiknek igazán még arra sem volt 
anyagi segítségük, hogy azokat az ismere­
teket, melyekkel én már bírok megszerezzék,

Ölel szerető lányod;
Margit.

II.
Kedves Lányom!

Leveled tartalma valóban meglepett. 
Ilyen hangon csak a kevésbbé tapasztalt 
bakii sok Írhatnak, kiket egy-egy alkalom­
szerűen elmondott hangzatos szavak ineg- 
széditenek.

Kérésedre tehát csak azt válaszolhatom, 
hogy a nevelőintézetben mindaddig bent kell 
maradnod, mig érettségit nem teszel, hogy 
aztán akkori hajlamodhoz kepest valamely 
magasabb képesítés után láss.

Lásd kedves lányom! A mai társa­
dalmi rendet megváltoztatni sem lehet. Bi­
zony, úgy volna jó, a hogy te írtad; de ma 
már a házasság a vagyonos leányoknak sem 
nyújt biztos jövőt. Sok szomorú példa mu­
tatja, hogy a férfiak közül sokan nem álla­
nak hivatásuk magaslatán és csak a hozo­
mány kedvéért nősülnek, melyet ha köny- 
nyelmüen eltókozolnak, a nő végre is kény­
telen saját erejéből, és tudatából élni.

Ellenkezőleg, édes lányom az a taná­
csom részedre, hogy tanulj. De ne úgy ta­
nulj, mint a hogy legtöbben cselekszik, 
„tessék-lássék“ kedvéért, hanem alaposan, 
hogy önbizalommal ós teljes készültséggel 
állhass — ha a szükség úgy kívánja — az 
életfenntartás piedesztáljára.

A kevésbbé vagyonos ós teljesen va­
gyontalan nők pedig még ennél is jobban 
rá vannak utalva a kenyérkereső pályára.

A züllött és a társodalomból kitaszított 
exiatenciák számát csak is az oly nők al­
kotják, kik magukat — hiányos képzettsé­
gük miatt — fentartani nem tudják. Ilyen

nők valóban a férfiak megrontói és a kor­
rupció szülői.

A férfiak édes lányom --- nagyon 
keveset törődnek a nők érdekeivel, A nők 
tehát végre belátták, hogy csak úgy boldo­
gulhatnak, ha a férfiakat az ő tevékenységi 
körükben megközelítik.

így vált lassanként valóra — a mit 
leány koromban még álmodni sem mertem, — 
hogy a nők, ma már a férfiak által betölt­
hető állásokban is megállják bolyokét; sőt 
még őket e téren szolid életmódjukkal és 
megbízhatóságukkal sorban felül is múlják.

A nők rátermettségüknek tudatában 
végre még azt is belátták, hogy ha már a 
társadalomban, hivatalokban és a közszolgá­
lati tevékenységben egyenlő helyen állanak a 
férfiakkal — azokkal egyenlő jogokat is 
élvezhessenek.

Így alakultak aztán lassan nő egyesü­
letek melyek a nők jogainak kivívására, il­
letve a nők továbbképzésére működnek.

Igen, leányom, a megélhetés ma már 
nem táncterem, hol a nők csak a férfiak 
akaratából táncolhatnak. Az élet terheinek 
könnyebbitósére ma már nemcsak a férfiak­
nak ; de a nőknek is joguk van.

Azért nem helyeselhetem az intézet 
látogatójának ezen thémáról elmondott sza­
vait, melyek lehetnek egyéni szempontból 
ugvan megokoltak ; de a tömegek érdekeivel 
össze egyeztethetőnek nem tartom.

Ölel szerető:
Anyád.

Bsszámoló.
A fogantai függetlenségi kör a rö­

vid farsang első mulatságának sikeréről, 
erkölcsi és pénzbeli eredményéről Kí­
vánjuk e helyen értesíteni lapunk tisz­
telt olvasóközönségének azt a részét, 
amely a távolból kísérte csendes, jó 
akarattal a próbálkozást.

Ez a jóakarat beváltásra kínálkozó 
ígéret a jövőt és a célt illetőleg. Azok, 
akik részesei voltak a siker kivívásának, 
avval az el határozással hagyták el a 
kellemes mulatság helyét, hogy jövőre 
is ott lesznek.

Minden irányban megelégedést kel­
tett annak tapasztalata, hogy a társa­
dalom külömböző rétegeinek tömöritósére 
való törekvés érdekében tett kísérlet 
sikerrel biztat. Megállapíthatta ezt a 
megelégedést a figyelő is abból a köl­
csönös feazélyezetlenségből, amellyel úgy 
az intelligens elem, mint a polgárság 
kivette a mulatságból a maga részét.

Főispánunk megjelenésével ezúttal 
is tovább fűzte azon általánosan ismert 
és mindannyiunk által nagyrabecsült 
érdeklődésének és támogatásának lánco­
latát, a mellyel minden értékes társa­
dalmi mozzanatot kisér. Amikor látjuk, 
hogy eme tulajdonságánál fogva mily 
nagy mértékben nélkülözhetlenné vált 
társadalmi életünkben, aggodalommal 
gondolunk arra az eshetőségre, hogy el­
veszíthetjük.

Kiváló örömünkre vált a kör illus- 
tris elnökének megjelenése, aki aggkorá­
nál fogva rendszerint tartózkodni szokott 
a hasonló nyilvánosságtól. Nemcsak vallja 
hanem követi is azt az elvet, hogy a 
vezérnek a gárda élén a helye.

Kínálkozik toliunknak azon társa­
dalmi kitűnőségeink megemlítése, akit 
megjelenésükkel tanúságot tettek a mu­
latság rendezésével magunk elé tűzött 
cél helyessége felől. Tartózkodunk azon­
ban tőle azért, hogy a jelen volt pól­

ósak „pihenj11-be és úgy válaszolj, mintha 
most is otthon volnál.

A baka pongyola magatartásba helyez­
kedik s alattomos röhögés és fejfo-igatás kö­
zött sóhajtva feleli:

— Hát bizony! . . . Megtisztelem az 
őrmester urat,, nem hoztam semmit, mert...

— Vigyázz! — ordítja e! magát az 
őrmester; mitől a szegény baka úgy kapja 
magát össze, mintha seprünyelet nyelt volna. 
Ha nekem azok a gombok nem lesznek olyan 
fényesek, mint a két szemed világa, hát lesz 1 
hadd el hadd! Holnap ruhavizsgát tartok. 
Lelépni 1

Gyakorlaton.
A szolgálatvezető őrmester: (a szemlélő 

elöljáró eltávozása után a szakaszban álló 
seázadlegénysóghez). Még csak elnéztem, hogy 
az Ezredes ur előtt úgy álltatok, mint a 
tejes köcsög; de én előttem nem állítattok ám 
uev. mert keserves világot láttok. Vigyázz!
FeVüdj! Föl!

A tisztogató honvéd.
Távirati parancs érkezett, hogy a dán- 

dárparunosnok szemletartás végett az állo­
másra érkezik. Nagy fejvesztés ós felfordu­
lás követte & menyköcsapásezerü hirt s a
kaszárnya minden közege lázas sietséggel

készült a szigorú fairben álló tábornok foga­
dására.

A zászlóalj segédtiszt is izgatottan adta 
ki az intézkedéseket, egy számvivő altiszt­
nek hogy egy tisztogató honvédül alkalmas 
embert küldjön azonnal a zászlóalj irodába.

_ Tudsz te pucolni jól — kérdezte a 
segédtiszt — ós a tábornok ur meg lesz-e 
veled elégedve P

_ Hogyne! felel széles pofával a le­
gény, — hiszen egész életemben lovak mel­
lett voltam.

A jó menázsi.
—- Jó a menázsi? — kérdi a szemlót- 

tartó Ezredparancsnok az újoncot.
_Jónak jó, csak egy kicsit kozmás.

A nagy ur.
Katona fiát meglátogatni jött be a ka­

szárnyába a falusi ember és egy vászonra- 
bába csomagolt elemózsiát is hozott magával.

— Nem tudja Vitéz ur — kérdi ft ka­
puban őrt álló katonát — melyik századnál
szolgál a fiam P

_ Hogy hívják a fiát P
— Pál Jánosnak.
— Aztán miféle rangban vanP
_ Hát kérőm a rangozattyát nem tu­

dom, de azt tudom, hogy nagyra vitte.
— Talán örvezetö?

— Nagyobb.
— Káplár?
— Annál is nagyobb.
— Szakaszvezető ?
— Még följebb.
— Talán csak nem őrmesterP
— Obi Még annál is nagyobb ur lett 

belüie.
Az őrtálló katona megvakarja füle tö­

vét. gondolkodik ; de csak nem tudja kisütni 
miféle nagy ur is lehetett abból a Pál Já­
nosból Az öreg paraszt hát segítségére jön.

— Úgy irta a fiam, hogy valami diner 
lett belőle.

— Ahá ! már tudom! Gyuladt ki mo­
solyra a katona arca — úgy e Officirszdiner,

— Az a’ kérem ás,an; az!

A jó leves.
A szemléttartó tábornok ki a legénység 

élelmezése ír »nt is érdeklődött, éppen akkor 
lepett a kaszárnya udvarára, a mikor két 
baka egy nagy főzőüstöt cipelt az udvaron 
keresztül.

_ Letenni! — Parancsolta szigorúan 
a tábornok.

A két baka leteszi a tele lévő főzőüstöt.
—• Kanalat hozni 1
Az egyik baka elszaladt kanálért 8 a 

tábornok megkóstolja as tiet tartalmát. Mi­

's i
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gárság ne találjon abban velő szemben 
megkülömböztetést.

Megállapítjuk, hogy az estély ki­
válóan kellemes mulatságot nyújtott a 
táncoló ifjúságnak s hogy kedves benyo­
másokkal hagyta el annak színhelyét 

Ezek után megkíséreljük a jelen­
volt hölgyek megnevezését. Az a nehéz­
ség, a mellyel ez jár, szabja elénk azt 
a kötelességet, hogy a függetlenségi kör­
nek e téren tovább kell haladni, mert 
raespheillö, hogy a társadalom tagjai 
mily kevéssé ismerik egymást. E miatt 
öt megbízottunk vállvetett igyekezete 
sem tud teljes képet nyújtani.

Jelen voltak: Burczi Györgyné, 
Bardócz Károlyné, Bodor Béláné, Bocskor 
Ádámnó, Boros Ádámné és leánya, Benkő 
Józsefnó, Ditrich ilihálynó és leánya, Deák 
Anna, Fülöp Juliska, Gonda Ilenriknó és 
leánya, Hampel Ferencné és leánya, Héjas 
Pálné, özv. Harmatinó és leánya, Jakócs 
Sámuelné, Köutzey Gyulánó és leánya, Láng 
Frigyesné és leánya, Molnár Albertné, Mül­
ler Józsefnó és leánya, Marosi Mihályné, 
Magyari Róza, Molnos Zsigmonduó, Nieweldné 
és leányai, Nagy Anna, Pál Ferencné és 
leánya, Péterffy Aronné, Ries Jánosnó és 
leánya, Simon Józsefnó, Smidt Károlyné, 
Szabó Ferencné, Sándor Jánosnó és leánya, 
Tóth Bálintnó és leánya, dr, Urdea Györgyné, 
Váradi Ignácnó és leányai, Vas Dánielnó és 
leányai, Wenk Agostné, Varga Eleknó, Vel- 
ter Jánosnó és leánya, Váss Istvánná és 
leányai, Velter Andrásnó, Zöldi Józsefnó, 
Zsombori Károlyné. A névsorból hiányzók az 
összeírok tájékozatlansága miatt maradtak ki.

Felüifizetósek: Széli József, Si­
mon Jenő 20—20 K, Gáz Árpád, Halász 
László 10—10 K. Belle Sándor, Fleissig 
Gyula, Steinburgi Pildner Frigyes, Täglicht 
József, Goldberger Samu, dr. Reisz Árpád, 
dr. Schul Albert, Domány Arthur, Zankó 
Emil 5—5 K, Rigly János, Thierfeld Lipót

dőn lenyelte a kanálba vett folyadékot, sze­
líden kérdi:

— Milyen étel ez?
Az egyik baka bátra kivágja :
— Mosogató viz! Tábornok ur aláaan 

jelentem.

Katona minden Izében.
Egy ezredirodába a telephon az írno­

kok szobájába volt bevezetve, hol 3—4 őr­
mester együtt dolgozott. A telefon természe­
tesen az ugyanazon állomáson lövő kerületi 
és dandárparancsnoki irodákkal is összeköt­
tetésben állott.

Egy napon szokatlan éles hangon szó­
lalt meg a csengő és az egyik őrmester 
azonnal a kagylónál termett.

mester.
Halló ki beszól? — kérdi az ör-

bornok -
A kerületi parancsnokságtól 

— volt a válasz.
X. tá-

Az
bieknek:

őrmester ijedve hátraszó! a töb-

— Vigyázz!
Persze az összes Írnokok „vigyázz“ 

állásba helyezkedtek.

4 — 4 K, dr. Darányi Kálmán, dr. Zankó 
Géza, ifj. Novák János 3 40—3.40 K, dr. 
Kelemen Adolf, Gonda Henrik, Molnár Al­
bert 3—3 K, dr. Kontesveller Károly, Bállá 
Károly, dr. Fejér Gyula 2.40—2.40 K, Czi- 
iiego Imre, Ehrenwald Henrik, Péterffy La­
jos, Chiba Károly, dr. Bausznevn Guidó, 
Fleissig Arnold, Csiky Zsigmond, Rosenbaum 
József, Kész Pál, Goldner Károly 2—2 K, 
Wenk Ágoston K. 1.80, Rotschild Lipót, 
Hirschhorn Frigyes, Ilerschdörfer Izidor, 
Hirsch féld Henrik K 1.40—1.40, Maron Mi­
hály, Goldberger Imre, Horváth Mózes, Beke 
István, Gábor Mihály, Bodor Béla, Grün au 
József, N, N. 1—I K, Jakócs Sámuel, dr. 
Urdea György, Simon József 80—80 fill., 
Smidt Károly 60 fill , Herszényi Imre, Bar­
dócz Károly, Dimóny Gyula, Izsák Benő, 
Zakariás Antal, Puskás Mihály, Schuller Jó­
zsef, Hirsch Samu 40 — 40 fill.

Függetlenségi köri tag.

HÍREK.

Az izraelita nőegylet estélye.
Bár szép reményekkel volt eltelve 

a közönség a sokat ígérő álarcos es­
téllyel szemben, mégis várakozáson fe­
lül sikerült az. És ez nem is lehetett 
másként hiszen emlékezni sem tud kö­
zönségünk az izr. nőegylet estélyeiről 
másként, mint az újdonság és siker je­
gyében lezajló mulatságokról, mert hi­
szen olyan ügybuzgó vezetés, rendezés 
és áldozatkészség, mint aminővel ez az 
egylet bir, előre is biztosítja a sikert.

A január 23-án lezajlott álarcos 
estély méltóan sorakozott az eddigi si­
kerekhez. A Transsylyánia nagyterme 
egészen megtelt. A sok szép asszony és 
bájos, ifjú leány, lázasan csillogó sze­
mekkel várta a tánc kezdetét. Közben 
az udvarias rendezők egyre-másra ve­
zették be az újonnan érkezetteket. Ki­
lencet ütött az óra, amikor a termet 
és a karzatot teljesen megtöltő, illusztris 
közönség sorain sokatigérő moraj zúgott 
végig. Rusz zenekara rázendítette és a sor­
falat álló közönség között bevonult az 
álarcos jelmezek óriási tömege. Talán 
nem volt még rá eset Fogamon, hogy 
egy estélyen ennyi álarcos, illetve jel­
mezes jelent volna meg. Azt sem tudta 
az ember melyiket nézze. A tömegben 
85 jelmezt sikerült megolvasnunk. Fér­
fiak, nők, kivették részüket a jókedv és 
derű előidézéséből és hangos lett a nagy 
terem a tréfa és vidámság zajától. Majd 
táncra perdültek a jelmezesek és csak­
hamar tüzesen ropogott a csárdás. A 
tánc heve hovatovább elviselhetetlenebbé 
tette a szigorú inkognitót és egymás­
után kerültek le az álarcok, újra meg 
újra meglepetést, derűt idézve elő.

A jókedv a késő reggeli érákig 
tartott, hat órakor maradt félbe a tánc. 
Az első négyest 80 pár ráncolta, a 
második négyesben is 40-en felül ol­
vastuk a táncoló párokat. A jelenlevők 
névsorát a nagy tömegben a lehetetlen­

séggel határos feladat lett volna össze­
állítani, — elég azt konstatálnunk, hogy 
képviselve volt ott városunk, várme­
gyénk minden vallást; és nemzetiségű 
társadalma, bizonyságot adva együtt­
érzéséről, összetartásáról; amelynek elő­
idézése egyik legszebb sikere volt az 
izr. nőegylet ezidei mulatságának.

— Személyi hír. Kiobucsár
Viktor altábornagy, a kolozsvári VI. 
honvéd körűiét parancsnoka, a helybeli 
honvéd gyalog zászlóalj megszemlélése 
céljából folyó hó 23-án este Fogarasra 
érkezett. Folyó hó 24-én a terepgyakor­
latokat, másnap 25-én pedig a szolgá­
lati belrcndet szemlélte meg s a látot­
tak és hallottak fölött teljes megelége­
dését fejezte ki. Február 25-én az esti 
vonattal Erzsébetvárosra tovább utazott. 
Ez alkalommal városunk részéről egy 
küldöttséget is fogadott élén Herszó- 
nyi polgármesterrel, mely küldöttség 
arra kérte a befolyásos magasrangu ka­
tonát, hogy a közös zászlóalj elhelyezé­
sével megürült várlaktanyában egy hon­
véd zászlóalj helyeztessék Fogarasra. 
Mint halljuk, Klobucsár a küldöttség 
előtt kijelentette, hogy a jelenlegi» kí­
vül még egy honvéd zászlóaljnak Foga­
rasra leendő áthelyezését már annyiban 
is szerencsés gondolatnak tartja, mivel 
Fugaras lakóssága a katonaság és pol­
gárság közötti jó viszonynak állandó 
istápolója s e mellett a város környéké­
nek terepviszonyai és a közelfekvő lő­
terek is a jó katonai kiképzést hatható­
san előmozdítják és megkönyitik. Kiván­
csiak vagyunk, hogy ezen lépéssel me­
nyire haladunk a várkérdés megoldása 
feló ?

— Figyelmeztető. A főgimnázium es­
télyét rendező ifjúság tisztelettel figyelmez­
teti a közönséget, hog" a székek mögötti 
kevés állóhelyet a maga számára kénytelen 
fentartani. Erre és a közönség kényelmére 
való tekintettel a rendőrségileg megállapított 
maximális számban állítottak székeket, egy 
sort az erkélyen is. Mindamellett felkérik a 
szülőket és az ifjúság baraijait, hogy jegyei­
ket biztosítsák. Előre válthatni a főgimná­
zium tanari tanácstermében a délelőtt folya­
mán, az ifjúság közvetítésével is.

Értesítés. A református Bornemissza 
Anna Nőegylet tisztelettel értesíti a közön- 
séget, hogy a febr. 5-én rendezendő kabaré*
estéige táncmulatsággal lesz egybekötve és hogy 
ennek jelzése csupán tévedésből maradt le a 
meghívóról.

Károly nap. A ref. egyház kebe­
lében nevezetes nap január 28-a: Károly 
napja. Ekkor üli névnapját: Pánczél Károly 
a fogarasi ref. egyház 50 óv óta hűséges 
első lelkésze, Major Károly dr., áll. főgimn. 
kir. igazgató, a rét. egyház uj, érdemes gond­
noka, Bállá Károly, ref. lelkész, Kiss Károly, 
ref. tanító. A bíróságnál Ferenczy Károly dr. 
A magunk részéről is hosszú, boldog életet, 
erőt, egészséget kívánunk Fogaras kiváló 
Károlyaiuak.

Uj tanár. A vall. és közokt. m. kir. 
miniszter Haan József tanár helyére, aki
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itteni állásit az áll. főgimnáziumnál beteg­
sége miatt nem foglalhatta el ez iskolaév 
végéig — Dr. Szentirmay Imre oki. helyet­
tes tanárt alkalmazta. Az uj tanár már febr. 
1-én elfoglalja állását. Kívánjuk, bogy jól 
érezze magát közöttünk.

— Üstökös. Mig a csillagászok márciusra 
várták a nagy, Halley üstököst, közben a 
délnyugati égen tűnt fel egy nagy magvu, 
fényes üstökös, lent a horizont alja felé, 
jobbra a Vénustol. Nálunk január hó 27-én 
este 5 óra 32 perckor volt látható és mint­
egy másfél óra hosszáig gyönyörködtette a 
lakósságot a ritka égitünemóuy. Reggelre az 
egész égbolt felhőbe volt borulva és egész 
nap sűrű hó esett.

- Szabad Lyceum. Január 22-én
volt a Szabad Lyceum második előadása, 
a melyet Krebsz Ernő, főgiinn. tanár 
tartott. A Rajna folyó mellékét ismer­
tette Mainztól Kölnig 50 vetített képpel 
illusztrálva. Bevezetésül előadó kiemelte 
a vidék kulturhistóriai fontosságát, vá­
zolta a harcokat, a melyeket a germán­
ságnak e föld megtartásáért az ókorban 
és azután is vívnia kellett. Majd magára 
a leírásra térve át egymásután vonul­
tatta el szemünk előtt a szebbnél-sze.bb 
képeket, a melyek a Rajna festői vidé­
kének nevezetesebb pontjait tárták sze­
münk elé. Feltűntek az ősi várromok, 
amelyek élénken mutatták, milyen fon­
tos hadivonal volt egykor a Rajna vo­
nala, — egyikhez-másikhoz az előadó a 
lovagkor romantikáját illusztráló mon­
dákat fűzött, — modern városok : Mainz, 
Wiesbaden, Koblenz, Bonn, és Köln. 
Az előadónak mindegyik képhez volt va­
lami megjegyzése, a mellyel a képhez 
iiiződő történeti mozzanatokra iparkodott 
rámutatni. A közönség szívesen fogadta 
és megtapsolta az előadást s láthatólag 
sokat gyönyörködött a szép képsorozat­
ban. Igen sokan voltak jelen, a tágas 
rajztermet, a melybe a Szabad Lyceum 
a további előadásokra átköltözött, telje­
sen megtöltötte az érdeklődők serege. 
Jegyeket a Szabad Lyceumi egyes elő­
adásokra is lehet váltani 40 fillérért.

Lb.
*

Január 29-én, lapunk megjelenése­
kor Ábel Janka, polg. iskolai tanítónő 
tartott vetített képes előadást Páriáról. 
Február 5-én Nádasdy Dániel tart elő­
adást az elektromos kisütések légritkí­
tott terekben a radio aktivitásról.

— Kabaré. A Fogarasi Magyar Refor­
mátus Bornemissza Anna Nőegylet február 
hó 5-iki Kabaré-estélye iránt városszerte nagy

mulatság meg is érdemel. Már maga a tény, 
hogy özv. Benedek Gyuláné elnöknő az 5 ki­
próbált és szinte páratlanul álló buzgóságá- 
val és leleményességével úgyszólván egymaga 
hajtotta végre ez est minden munkáját, — 
garancia a legteljesebb sikerre. A programul 
a következő: Prolog. Irta és előadja Dr. 
lteisz Árpád. Két müdal, Énekli Illgner Ká­
roly né, zongorán kiséri Ferenczi Károly. 
Francia dalokat énekel Lesamann Ella, Fo­
re nczy Károly zongorakisóretével. Dialogot 
adnak elő Deutsch Ilona és Lux Irina. Helyi 
kupiókat énekel Embacher Teréz. Olasz nép­
énekes csoportot mutatnak be: Aladics Erzsi, 
Bodnár Rózsi, Burci Linus, Krausz Paula, 
Lesmanu Ella, Perdy Mimi, Zsombori Mar­
git. A magyar dal allegóriáját szavalja Dé­
nes Dezső. Zongorán kiséri Ferenczy Károly, 
liarmoniumon Heller Frigyes, tárogatón Sajó 
Ernő. Énekkarral : Hartmann Károly, Sáli 
András, Rákosy Ferenc, Györgybiró István, 
Ilámorszky Oszkár, Papp István. Magánszó­
lamot Fejér Gyula ur énekli. Belépődíj : 
Személyjegy 2 kor., családjegy 3 személyre 
4 kor., karzat 2 kor., diákjegy 1 kor. Szé­
kek számozva nem lesznek, kezdete este 8 
órakor. Az előadás után tánc lesz.

— Öngyilkosság. Folyó hó 24-én haj­
nalban, a Huréz-utcában lakó Dohai Dénes 
fölakasztotta magát. Az öngyilkosság oka 
állítólag családi viszály kodás.

— Jelmezestély Sernesten. A Zemesti 
Olvasó Egylet február hó 5-én, Széli József 
főispán, Copony Traugott érsz. képviselő, 
Lang Ernő és Jaczkó Lucián cellulozegyári 
igazgatók védnöksége alatt tombolával egy­
bekötött jelmezestélyt rendez.

— A cs. és kir. helyőrség távozása. 
Amint már jeleztük az 50-ik gyalogezred 
Fogarason állomásozó 4-ik zászlóalja Mostárba 
lett áthelyezve s amint illetékes helyről 
hallottuk a zászlóalj nem ahogy eredetdeg 
tervezve volt április 1-ón, hanem már már­
cius 1-én távozik városunkból.

— Erélyes após. Itu János voilai la- 
kós rosszul élt feleségével és apósával. Itu 
igen részeges volt ami a házaspároknak sok 
csete-patéra adott okot. E hó 7-én is a 
korcsmába ment, s mire visszajött a felesége 
veréssel várta. Bánatában másodszor is a 
korcsmába ment, de mikor visszajött zárva 
találta az ajtót- Az ablakon akart bemászni, 
de apósa mikor már majdnem benn volt 
fával fejbe ütötte. Pár napi kínlódás után 
meghalt.

— Halad a vidék. Alsóporumbákról 
kaptunk meghívót, mely az apró, eldugott 
kis falvakban uralkodó kedélyes, társaságos 
életről tesz tanúbizonyságot. Az alsóporum- 
báki áll. iskola gondnoksága f. hó 29-ón 
műsoros estélyt rendezett a szegény tanulók 
felsególyezése javára, Szikszay Béla urad. 
intéző elnöklete alatt a következő műsorral: 
Férjhez menjekP Monolog. Előadja Hegedűs 
Rózsika. Magyar dalokat énekelnek hegedű 
kísérettel Szikszai Béla óh Hegedűs Gyula.

tót táncmester, előadja Fedák János. Magyar 
dalokat hegedül Szikszai Béla. Párosjelenetet 
adnak elő Pakulár Ernőnó és Hegedűs Gyula. 
Végül élőkép: Tisztelgés az uj bírónál. Lám, 
lám milyen helyes utón kultiválja az össze­
tartást a kedélyes vidék.

— Tolvaj oigánynö. A Lenkert-utca 
egyik házából, egy galaci cigánynő egy fazék 
zsírt és egy sonkát lopott. A kárt szenvedett 
gazdaasszony jelentést tett a csendőrsógnél 
a lopásról és ügyes csendőrőrsparancsnokunk 
mihamar kinyomozta a tolvajt, akinek putri­
jába még nagyon sok egyéb lopott holmira 
akadtak.

— Bojkott a husuzsora ellen. Nyujork- 
ban bojkottot indítottak, nem bírván tovább 
szenvedni a husuzsorát. Az ország lakossá­
gának minden rétegéből eddig már egymillió 
ember vállalt kötelezettséget, hogy húst nem 
eszik. Mi is megpróbálhatnék ezt. Egészsé­
gére válna vérünknek is, erszényünknek is.

— Álarcos bál. Február 6-án tartja a 
Fogarasi Önkéntes Tűzoltó Egylet a Tran­
ssylvania szállóban, hagyományos álarcos bál­
ját, mely a fesztelen jókedv jegyében szo­
kott lefolyni. Bizonyára ez évben is kellő 
pártfogásban részesíti majd közönségünk ezt 
a nagy hézagot betöltő humánus egyesületet,

— A városatyák mozgalma. Mint hall­
juk, a városatyák között mozgalom indult 
meg a húsárak leszállítására vonatkozólag, 
amennyiben kedden föl akarnak szólalni ez 
ügyben a városi közgyűlésen. Mint már 
többször jeleztük nálunk horibilis árak van­
nak igy pl: Szebenben, Brassóban most a 
„prima“ marhahús 96 fill., nálunk pedig az 
„utolsó“ 1 K 4 fill. Valóban itt volna már az 
ideje, hogy a városatyák sarkukra álljanak 
s ez ügyben emeljék föl tiltakozó szavukat.

— A javulás kezdete, a foga­
rasi ra. kir. adóhivatalnál a dr. Kertész 
áthelyezésével megüresedett ellenőri ál­
lást a pénzügyminisztérium a Német Jó­
zsef bethleni m. kir. adóhivatali I. oszt. 
ellenőr áthelyezésével betöltötte. Az át­
helyezett ellenőr állását már el is fog­
lalta. Reméljük, hogy a nagy nehézsé­
gekkel küzdő hivataifónúk lelkiismeretes, 
munkás segítőtársat nyert benne, a ki 
nemcsak nem követi elődjét abban, hogy 
a tisztviselők körében elégedetlenséget, 
a főnökkel szemben viszályt keltsen, ha­
nem azon fog fáradozni, hogy a htva- 
taifönök jogos, szükséges, elkerülhetet­
len igazságos szigorát megértesse a 
tisztviselőkkel. A kincstár és a közön - 
tiég érdekének szolgálata csak biztos, 
céltudatos vezetés mellett érhet sikert. 
Ebben nemcsak követni, de támogatni 
is tartozik a hivatalfőnököt minden tiszt­
viselő nemcsak az eskünél, hanem a tisz­
tességnél fogva is. A Elforgatásra tö­
rekvő tisztviselő eljárása bármily kiállté
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ifit A valódi SIN GÉB varrógépek főraktára.
Előnyös részletfizetési kedvezmény, legmesszebbmenő jótállással Ingyen tanítás gópvurrásb an,
hímzésben u. m.: lapos, homok, azsur, aplikació, koiígre, spanyol, Smyrna stb.
A legkényesebb fegyverei, varrógépek és kerékpárok javító műhelye, vadászfo szere ősi
cikkek, kerékpárok és alkatrészek dús választékban. SÁFiRÖZY JÓZSIuB*,
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km
sm

sm
IÍÜ 11 II II li il l! Ií"i II 11 1 11 .li" li II II li 1 .ÜLiUi 11 il II i| ILJL 4UW4I



6. oldal.

magán érdok vezeti is azt, nélkülözi a 
korrektség jellegét. Ugyanitt említjük 
meg, hogy az egyik üresedésben álló 
adótiszti állásra Nagy Balázs magyar- 
láposi adótiszt helyeztetett át. Még két 
tisztviselők állása üres. Az egyikre hir­
detett pályázat csak most jelent meg. 
Vájjon mikor fognak ezek betöltetni? 
A tapasztalatok nagyon kevés reményt 
nyújtanak arra, hogy hamar megtörtén­
jék; bár a közigazgatási bizottság is meg­
tette a magáét. Újra fölhívjuk az ille­
tékes hatóság figyelmét és jóindulatát a 
fogarasi m. kir. adóhivatal párat latiul 
súlyos helyzetére. Valóban itt a tizen­
kettedik óra a sürgős intézkedésre. Jó 
volna, ha addig segítenének a bajon, a 
inig segíteni lehet, a mig nem lesz, késő. 
Félő, hogy az elcsigázott tisztviselők már 
nem sokáig bírják az ügymenetet fen- 
tartani.

— Fogadó órák. a m. kir. áll.
főgimnáziumban a szülök részére a ta­
nárok a fogadó órákat február hó 
7— 12-éig fogják tartani. A fogadó na­
pok és órák sorrendjét lapunk jövő 
számában fogjuk közölni.

— Károly nap az áll. főgim­
náziumban. F. hó 27-én este szép 
ünnepség folyt le az. áll. főgimnázium 
tornacsarnokában. Az, áll. főgimnázium 
összes tanuló ifjúsága üdvözölte név­
napja előcstélye alkalmából Major Ká­
roly dr. áll. főgimnáziumi igazgatót, A 
A toruacsarnckban összegyűlt a 'anuló 
ifjúság és a családjával együtt megje­
lenő igazgatót előbb szép karénekkel 
üdvözölte, majd Fogarasi Balázs VIII. 
oszt. tan., az önképzőkör ifjúsági elnöke, 
ügyes, lelkes beszédben köszöntötte fel 
az ünnepeltet, mire Major Károly dr, 
igazgató magvas beszédben válaszolt. Vé­
gül a karénak fejezte be az ünneplést. A 
tanárok másnap Károly napján üd­
vözölték az igazgatót.

— Köszönet. A fogarasi izr. nőcgylet 
köszönetét fejezi ki azon nemes adakozók­
nak, akik a f. hó 23-iki álarcos estély al­
kalmából felülfizetóssel járultak az egylet 
céljaihoz, A felülfizetők névsora a kővetkező: 
Szól! József főispán és özv. Fleissig Lipótnó 
20 kor., özv. Schul Józeefnó és Tagliolit 
József 10 kor., dr. Rozenbergcr János, 
Schönberger Herman és Schul Henrik 6 
kor,, dr. Darányi Kálmán, Fleissig Gyula, 
dr, Hámorezky Oszkár, dr. Hochmann Nán­
dor, dr. Kelemen Adolf, Lidit Salamon, dr. 
Reisz Árpád, Steinburg Frigyes és Thierfeld 
Lipót 5 kor., Ábel Janka, Beta Anna, dr. 
Portia Titus és dr. .Zarikó Géza 4 kor., 
özv. Benedek Gyuláné, Bolle Sándor, Beiké 
Adolf, Borkó Vilmos, Floisohmann Herman, 
Hirschhorn Lipmann, dr. Lesman Henrik, 
dr. László Béla, Novák János és Rosenbaum 
József 3 kor., Barialis F. Fleissig Arnold, 
Fleissig Hermann, Goldberger Samu, Kolbe 
N., Lebovits N , Rottmann Mór, Weisz A. és 
Szenes Manó 2 kor,, Berkó J., Deutsch Lipót, 
Hirschhorn L., Grőgor N , Izsák Benőj 
Kaufmann Bernét, Lőwy N.-nó, Mózes Ja­
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kab, Rézer N., Roóz N., Rotsebild Lipót, 
Rotschild Samu, Salamon Márton, Sebestyén 
N., Sej bér N. és Weisz Emáouel 1 korona.

— Beomlott iskola. Nagyszebeni leve­
lezőnk Írja, hogy hétfőn jam 17-én majdnem 
végzetessé vált nagy szerencsetlensóg tartotta 
izgatottságban a város közönségét. Délelőtt 
tizenegy óra tájban óriási robajjal beomlott 
a kalholikus plébánia épület egy szárnya, 
amelyben az állami polgári iskola volt el­
helyezve és rémes hírek keringtek a város­
ban, do azok szerencsére nem bizonyultak 
valónak, mert a falak megrepedését ideje­
korán észrevették és a helyiségeket ahol az 
iskolai előadások folytak, hamarosan kiürí­
tették. A katasztrófa csak egy jó félórával 
ezután következett be ós igy emberélet nem 
esett áldozatul. Az állami polgári iskolában 
azonban az előadásokat, bizonytalan időre 
kénytelenek voltak beszüntetni.

— Nagyszebeni énekkar Fogúmon. A 
fogarasi evangélikus nőegylet folyó hó 26-án 
Szerdán a Transsylvánia szálló nagytermében 
a nagyszebeni szeminárium kórus közremű­
ködésével tánccal egybekötött dalestélvt ren­
dezett. A szemináriumi növendékek Vunek 
prímás muzsikus vezetése alatt teljes ősz- 
hangban énekelték dalaikat s bár a műsor 
elég hosszú volt s remekül volt összeállítva 
a közönség tapsvihara következtében kény­
telenek voltak ráadásul még uj darabokat 
énekelni. Preis szoló énekével s lágyan csengő 
hangjával elragadta a közönséget. — Az es­
tély fényesen sikerült a Fogaras társadalma 
vallás és nemzetiség külőmbség nélkül jelent 
meg az estélyen A műsor után tánc követ­
kezett, a mely a késő hajnali órákig eltartott.

— Irodalmi börze címen dr Matolcsay 
László szerkesztésében szépirodalmi, tudo­
mányos és társadalmi tudósitó jelent meg 
Debrecenben; a havonként megjelenő lapot 
ingyen kapja az irodalom minden barátja és 
pártfogója. A Inp célja, hogy a közönséggel 
az irodalmat mogkedveltesse. Szerkesztősége: 
Debrecen, Fő-utca 38. sz.

— A vonatkésós ellen. Hieromnyi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter intézkedett, 
hogy a vasutak személyszállító vonatain elő­
forduló késések lehetőleg kiküszöböltessenek. 
E kesétek nemcsak az utazó közönségre kel­
lemetlenek, hanem kivált a gyorsvonaloknál 
még a kisebb késés is a teherforgalom ren 
des lebonyolítását károsan befolyásolja. Egy­
úttal intézkedett a miniszter az iránt is, hogy 
a személykocsik tisztántartása tekintetében 
a közönség jogos kívánságait teljes mérték­
ben kielégítse.

— A korengedély és a dijnokok. A 
miniszter tanács a pénzügyminisztérium ügy­
körére vonatkozó szolgálati szabályoknak a 
korengedélyekről rendelkező szakaszát ki­
egészítve kimondotta, hogy korengedélyre 
nincs szüksége annak, akit dijnoki szolgálat­
ból közvetlenül neveznek ki állandó fizetés­
sel rendszeresített tisztviselői állásra, föltéve 
hogy dijnoki alkalmazását még negyvenedik 
életévének betöltése előtt nyerte el.

Baleset. Folyó hó 24-ón a várárká­
ban folyó csatornába egy ruhát sulykoló cse­
léd beesett s ott is veszett volna el, hacsak 
F. I. kereskedősegéd véletlenül észre nem 
veszi, hogy a vizben valami mozog. Lemenve 
az árokba, látta, hogy az egy ember s se- 
gelykiáiíásáia többen megjelenve kihúzták a 
már-már fulladozó vászoncselédet.

— Dühös kutyák. Panaszt hallunk a 
városban, hogy a kóborló kutyák veszélyez­
tetik a közbiztonságot s hogy több veszett­
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kutyáivá» a városban, így folyó hó 25-én 
az állami udvarban mart meg többeket egy 
dühös kutya, ki kot a Pastur intézetbe szál­
lítottak. Erélyes intézkedéseket kérünk.

— Félholtra vert cigány. Felmeri le- 
velezőnk Írja, hogy a napokban Flesariu 
Györgye és Nikulaj Bukur belopódzott egy 
vagyonos szász gazda udvarába, azon célból, 
hogy a pincébe betörjenek s mivel tudták, 
hogy a gazda a pincekulcsot az istállóban 
túrija ; odamentek, de a kulssot hasztalan 
keresték, mert nem kapták meg. Erre a mó­
rók előkeresték a fejszét e ezzel álltak neki 
neki az ajtónak, amely engedett í.z erőszak­
nak s a cigányok bejutottuk a pincébe. Azon­
ban a zajra fölébredt a gazda s kiment az 
udvarra, hogy megnézze: nincs-e az istálló­
ban valami baj? A mórék zsákmányukkal 
épen akkor jöttek ki a pincéből s észrevet­
ték, hogy valaki jár az udvaron s gyorsan 
távozni akartak, de az éles szemű gazda 
észrevette, hogy két árnyalak húzódik a ke­
rítés mellett, utáunuk szaladt a sikerült is 
az egyik cigányt megfognia, akit félholtra 
vert, mig a másik kereket oldott.

— Segédjegyzök és községi alkalma­
zottak országos mozgalma. Az ország segéd- 
jegyzői kara, valamint községi ós körjegy­
zőségi alkalmazottai a „Közigazgatási Köz­
löny szerkesztőségének (Budapest, VI., Rá- 
kóczi-ut 19.) kezdeményezésére helyzetük 
javítása és szolgálati . viszonyaik rendezése 
céljából országos mozgalmat indítottak. A 
mozgalomhoz Báca-Bodrogvármegye segéd- 
jegyzői és alkalmazottai ólón már több vár­
megye segédjegyzői kara csatlahozott, úgy, 
hogy az országos értekezlet és a „Segédjegy- 
zők és községi alkalmazottak országos egye­
sületének“ megalapítása a legrövidebb idÖ 
alatt megtörténik. A mozgalom élén dr. P. 
Abrahám Dezső országgyűlési képviselő a lap 
főszerkesztője és Karácsony Gyula felelős 
szerkesztő állanak, kiknek közismert agitá- 
iása elég garancia arra, hogy a községi al­
kalmazottak kívánsága mielőbb teljesedésbe 
menjen,

— Tanfolyamok autogén hegosztési el­
járások megismertetésére. Ilyen 7—7 napi 
tanfolyamok a budapesti m. kir. techniológia 
iparmuzeumban f. ó. március hó 5-én tar­
tatnak. A tanfolyamokon rósztvesznek: ön­
álló épület-, diszmü- és géplakatos mesterek 
ós rokonszakmáju iparosok, továbbá a je­
lentkezés sorrendjében ezek szakmunkásai is. 
Bővebb felvilágosítást az érdekeltek a bras­
sói kereskedelmi óa iparkamara titkári hi­
vataltól nyerhetnek.

— Kenyérgyár Szegeden. A szegedi 
kis- ós közép kereskedők népes gyűlést tar­
tottak, amelyen kimondották, hogy 291 ezer 
korona költséggel felállítják Szegeden a ke­
nyérgyárat. Az egyesület e hó 30-ára már 
össze is hívta közgyűlésre az összes szegedi 
kereskedőket,

— Uj napilap a fővárosban. Radikális 
szabadelvű programmal a jövő hónap elején 
nagy politikai reggeli napilap indul meg a 
fővárosban „Budapesti Újság” cirneu. A la­
pot hir szerint Nyilrai (Jartin) József szer­
keszti, aki eddig Az Újság nak volt mun­
katársa.

— Kitiltott sajtótermékek. Á kereske­
delmi miniszter a belügyminiszterrel egyot- 
órtőleg a romániai Valoniben megjelenő 
„Dela La Női” cimü hírlaptól, valamint a 
Pittsburgban megjelenő „Arnerikanoko Slo­
vensko Novini” cimü tótlaptól a postai szál- 
litás jogát a magyar korona országainak te­
rületére nezve meg vonta. A nyitrai királyi
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törvényszék elrendelte a „Compagnie Géné- j 
rale Transatlantiane“ bécsi cég által küldött j 
Amerikába való kivándorlásra, vonatkozó j 

nyomtatványok elkobzását és megsemmisítő- i 
sót. B kereskedelmi miniszter ennek követ­
keztében utasította a pest hivatalokat, hogy 
a nevezett nyomtatványokat ne szállítsák és 
ne kézbesítsék, hanem a nyitrai kir. ügyész­
séghez küldjék be.

A gyomor és belek ve ná­
ci 11 ones működéséből származó fejfá­
jás, szédülés és SÁVdoiDO^áS Dőina-
rosati megszűnik, ha reggelenkint */« 
pohár természetes FerenCá-JdSSef-kc- 
serüvize1: veszünk be. Ma már minden 
jól felszerelt háztartásban ott találjuk a 
valódi „Ferenc/. József“-keserüvizet, mert 
mindenki tudja, hogy az nemcsak a 
I e g h a. t á s o s a b h, hanem a 1 e g k e 1- 
lome sebbe u bevehető is. Kíméletes, 
enyhe hatása miatt még az ágyban fekvő 
betegek is igen kedvelik.

Szerkesztői üzenetek.
névtelen levelekre és cikkekre nem válasza lünk.

M. I. Grid. Tartalmánál fogva a „Fo­
gavas és Vidékéiben nőm közölhető, mert 
nem általános érdekű, hanem szaklapba való. 
Küldje be a „Melléklet“ szerkesztőjéhez.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THtEKFELD XD.Á.'VXID-

II Ir delének«
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? Gőz- és KÁDFÜRDŐ FOGARAS.

Mő-rend
1909—io. évadra. [Szeptember 1-től májas végéig.)
Amennyiben a ííXrdo tisembon tartása 
nem üsotöduók lti, úgy a f&rdő bezáratik.

Kádfürdő:
Hétköznapokon röggel 7-től este R óráig.
Vasár- és ünnepnapokon reggel 7 órá- 
------ tói (léü 12 óráig .■====
Ár : ruhával I o. K 1.— II

Gőzfürdő:
Csütörtökön d. e. 7-12 óráig férfiaknak 

d. u. 2-5 óráig nőknek.
Ár: ruhával K. 1.20

Pénteken cl. o. 7-12 óráig férfiaknak 
d. ti. 2—5 óráig nőknek.

Ár: ruhával K. —.80
Szombaton d. u. 2 7 óráig férfiaknak

Ár: ruha nélkül 40 fill.
Vasárnap d. e. 7-12 óráig férfiaknak

Ár: ruhával K. 1.—
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k kgjvbl) fémszálas i zől *mpa. 

Áramtakui'ith kb^60%> Mer fínnyi;! <‘g.

P
1
P
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Rázkódásoknak ellen áll, 
érzékiden. Égési óráinak 
száma meghaladja bár­
mely izzólámpáét. Min­
den helyzetben, tehát föl 
felé állva, ferdén, oldalt 
e g y f o r m á n, kifogás- 
I!! talanul ég. !!!

Olcsóbb a többi fémszálas izzólámpánál.
ÁRAK:

1 db. tantallámpa 32 és 50 es fénnyel (körte) K.4 20 
32 és 50-es „ Golyvalak K. 4.50

I db. Izzólámpa 5 egész 3z-es „ (körte) 78 fill
Raktár Fogaragon :

Merfeld Lipót. :

m

TÖRLEY.1
PEZSGŐ k

immmmmmmmrnMí
Két jó házból való fiú

tanulónak felvétetik
THIERFELD DÁVID

könyvnyomdájában és könyvkereskedésében.

Sz. 9—910.

Árverési hirdetmény.
Brassó szab. kir. város vledényi erde­

jében termelt 3078 ürméter bükkhasáb, vala­
mint 132 ürméter bükkdoronsrfa f. évi febr. 
hó 5-én délután 3 órakor Vledény községben 
a községházánál árverés utján eladatik.

Kikiáltási ár 1 ürméter hasábfára 4 K, 
1 ürméter dorongfára 1 K 50 f. Bánatpénz 
a hasábfa után 1200 K, a dorongfa után 
2ö kor.

A részletes szerződési feltételek az alul­
írott erdőgondnokság hivatalos helyiségében 
— Brassó, Ötvös-utca 5. — megtudhatók.

Brassó, 1910. évi január hó 24.
Brassó város kriibai erdő^ondnoksága.
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2 SZOBÁS UTCAI LÍRÁS
konyhával s nscllck- 
helyiségekkel április
l étül K a a i> é. qste

ági

m
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m
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§ ItőwbW: HERMAMU gy^igyrtar- 5

dr’-á®

köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

E B T H Y-f 31 e

Psmatelü-cukofkáail
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RETHY felét kérjünk, mive 
sok haszontalan utánzata van. 

jsgr 1 iXbitDZ üo FILLÉR.: "■* 

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

OStof és
I ♦1 ...... ........... ♦

1M. j.: ügyes és Fiai

bortermelők és bornagykereskedők, MSDGYES. j i
I-tPgjobb beszerzési forrás valódi 
erdélyi t;<>i* niészetailta 1 i nz t zi 
!! I1IXÁYI BOBOKBAN, ü

Hordókban és palackokban!
:: KITŰNŐ SAJÁT TERMÉSŰ ÉS VÖRÖS SOROK. ::

m.



■aammünna aw
Számtalan első

8. oldal. F o g a r a 8 és Vidéke 5. szám.

i! vs áiszoklovc’ckkei kitüntetve. |

Kalmár és
MOTOR- ÉS tiEROYÄRA 

BUD APES 8. V. LIPÓT-liÖRiraa.
Ajánija úgy cséplőgép, mint malomiizemre leg­
egyszerűbb ilienzinmótorjait, benzinlokomcblljait, 
valamint s z;i v ó g á z m o t u r j a i.t, melyek V., L - 
pót-körűt 22. bármikor üzemben megtekinthetők.

i: Teljes jótáUáa :: fy.gjjjl |é;ezŐ uilionSäji !
liittlnó cséplésért I________OJ___ ____ _ i——£—

lízen mótorok egyenletes járásunk és bámulatos 
egyszeri) szerkezetük folytán bármely legjáratla­
nabb ember által is az innal könnyen kezelhetők.
Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre.

*> TEI
I

§5 a I .—M 1 W 83 ^\_/Í _&L .J-. áL -*,-09- x.

- -...... ..... Eladási ára: 50 K. Kisebb 48 K.
Hozzávaló hanglemezek:

M m ||| Kétoldalas nagy alak á 2.40 K
W l mh Mi ”

BIN 1.3

ELADÓ.

kisalak a 2.- K. ős m m 
Legtökéletesebb szerkezet tiszta hangdobozzal! ip85~ Játszás közben nem serceg!

Értekezhetni lehet:

Tlaierfelcl Oíivid könyvkereskedésében.

Urak és hölgyekI Hirdetések
‘"“""""’■■i izfliinvii tíö iái irivpílplmozví MH *4 Ä Ä w Ä m.könnyű e's jól jövedelmező 

mellekkere- 
setre 
uekszer

3* sorsjegyek
!! részletfizetésre !!
való eladásával foglalkozni 
hajlandók, Haszna vehetöség 
VIF* esetén fixfizetés 1

FLEISSIG SÁNDOR
= BANKHÁZ

jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

BUDAPEST, ERZSÉBKT-KÖRUT 2. sz.

! Nyavalyatörés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd, hattyú 
gyógyszertár által Majna Frankfurt.

I 51
tvány 
tói bis

= KA1ZER ^
MELL, -K AFt A.MELLÁI

a három fenyővel

bizonyítvány orvosok és magánzók­
tól bizonyítják, hogy

KÖHÖGÉST
rekedtséget, elnyálkásodást, 
katarrust, görcs és szamárhu- 
rutot legjobban elhárítják.

Csomagja *40 és 10 fillér 
:: I szelence GO fillér. ::

Kapható: Hermann J. P., Dr. Kontes- 
veller Károly. Steinburgl Plldner F. A.
:: urak gyógyszertárában. ::

FIGYELEM.
^ KfiSZPÉRZKÖLC SÖNÖK =

Jelzálogkölcsön 4%, 4l/,°/o éti 5% amortizációra, Konvertálás, Személy- 
hitel (bankpénz 1—2 kezessel, magánpénz kezes nélkül), Örökségek vétele, 
Vállalatok financirozása, Részvénytársaságok alapítása, Fizetésképtelen 
kereskedők kiegyeztetése, valamint ___ __________ _____________ -

A,dás-vét©L
Birtokok, házak, gyárak, üzletek, kávé házak, szállodák, vállalatok eladását 
vagy vételét közvetíti gyorsan, kulánsan. --- ---- ------------ -----------—

ABLE» ÉS SINGER
Általános Forgalmi Vállalat 

Betéti Társaság

BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 21.

31
BSS

Kerítés
< > L- <1 H Ó

7 a.Id cl o hä kák! ?
esjnmden az asztalos és épitő-ipar szakmához tartozó EtttiBaysr^ok állandóan

=^=: raktáron tarlatnak és mérsékelt áron adatnak el ___ _____
Csíkmegyehől származó anyagom az országban elismert legjobb minőségűek.

Szívest pártfogást kér

• DOM ÁNY ARTUR ..
ÉPÜLET- ÉS TŰZIFA KERESKEDŐ: POGARAS.


